

Леманское чудовище | Le monstre du Léman

Auteur: Лейла Бабаева, [Женева-Веве-Монтре-Морж](#), 23.02.2018.



В глубинах Женевского озера... (24heures.ch)

За пять лет они распространились по всему Леману. С ними встречаются рыбаки, их видят купальщики, замечают прохожие с женевской набережной. Кому угрожают сомы и в какой момент нападают?

En cinq ans, ils se sont propagés dans tout le lac Léman. Des pêcheurs, des baigneurs, des promeneurs en témoignent. Les silures, sont-ils dangereux, et si oui, en quelles circonstances?

Le monstre du Léman

О встречах с леманским «чудовищем» могут рассказать многие рыбаки. Например Кристоф Лишти, который удил форель близ Кларана (кантон Во). Вытаскивая сеть, он увидел голову монстра... который раскрывал широкую пасть.

Сом, который случайно попался Кристофу, весил 4 килограмма при длине 80

сантиметров. По сравнению с рыбиной, которую выловил рыбак-любитель во Франции в прошлом году, это – малыш, так как француз вытащил из реки Тарн великана длиной 2,74 метра и весом 120 килограмм. Можно представить себе, сколько усилий приложил удачливый рыболов, чтобы победить такую рыбку. Как тут не вспомнить борьбу браконьера Игнатича с громадным осетром в повести В. Астафьева «Царь-рыба»: «Над водою сверкнула острыми кнопками круглая спина осетра, изогнутый хвост его работал устало, настороженно, казалось, точат кривую татарскую саблю о каменную черноту ночи. Из воды, из-под костяного панциря, защищающего широкий, покатый лоб рыбины, в человека всверливались маленькие глазки с желтым ободком вокруг томных, с картечины величиною, зрачков. Они, эти глазки, без век, без ресниц, голые, глядящие со змеиной холодностью, чего-то таили в себе». Конечно, речь здесь идет о другой рыбе, но суть одна – борьба человека со своей добычей.

С 2012 года сомов все чаще вылавливают в Женевском озере, в первую очередь – недалеко от города Кальвина. Кроме того, сомы водятся в Невшатальском и Муртенском озерах. Типичные места обитания обыкновенного сома – реки и озера европейской части России, за исключением бассейна Ледовитого океана. Также их легко встретить в водоемах Восточной Европы (например, в Дунае).

По данным статистической службы кантона Невшатель, рыбаки Фрибурга, Во и Невшателя в 2015 году выловили в Невшатальском озере сомов на 863 килограмма, тогда как в 2006 году эта цифра была гораздо ниже – 130 килограмм.

В то же время, в бассейне Роны сома можно назвать экзотикой, то есть, его сюда привезли люди. Как видим, рыба на это не обиделась и на новом месте прижилась.

Дополнительный комфорт ей создает глобальное потепление: с 1970 года по 2015-й средняя температура воды Женевского озера на поверхности поднялась на 2,5 градуса, согласно отчету Международной комиссии по защите вод Лемана.

Подумать только, что еще лет 50 назад сом был диковинкой в альпийских водоемах: лозаннская газета «La Feuille d'avis de Lausanne» сообщает об отдельных случаях вылова сома в 1960-х годах в порту Моржа, причем каждый раз это были мелкие образцы, не более 30 сантиметров длиной. А в 1999-м появилась заметка о том, что у берега Вильнев накануне праздника Вознесения молодой рыбак выловил великолепного сома весом 40 килограмм.

Сом действительно прекрасно акклиматизировался в Лемане: недавно рыбаки нашли сомовье гнездо у набережной Женевы, в центре города. Поспешим успокоить тех, кто слышали леденящие кровь истории про этих рыб и не знают, чему верить: сом не ест людей, отметил в интервью газете 24heures сотрудник лозаннского комплекса Aquatis Фредерик Питтаваль. Список рыб аквариума-вивария Aquatis планируют пополнить за счет двух сомов.

В худшем случае сом может броситься на человека, если будет вынужден защищать свое гнездо. В такой ситуации можно получить укус и... большой испуг. Подобный случай имел место в водоеме La gouille des Iles в Сионе в 2011 году – после атаки сома женщина выбралась из воды с царапинами на животе (как от наждачной бумаги) и порванным купальником. К счастью, у сома не акульи челюсти, и зубы у него, хоть и довольно острые, но мелкие, наподобие короткой щетки. К тому же,

даже при больших размерах, глотка у него маленькая, что не позволяет ему проглотить крупную добычу.

Эта рыба охотится по ночам, и, если вы не любите купаться при свете луны, то встреча с ней вам не грозит. В то же время, сом не боится человека; прошлым летом несколько человек видели его с берега в Женеве.

Итак, в Лемане «монстр» оказался не по собственному желанию, его сюда привез человек. Опасен ли он для местной экосистемы? Судите сами: если малышей сома могут слопать щуки, то, достигнув метровой длины, сомы боятся только себе подобных. Это буквальное выражение, так как сом ест все, что проплывает мимо его пасти: рыб, маленьких птиц, моллюсков и даже своих сородичей.

Профессиональные рыбаки, и без того обеспокоенные ненасытностью бакланов, смотрят на нового хищника настороженно. Кристоф Лишти отметил, что его тревожит судьба нерестилищ форели: если там окажется сом, то немедля устроит «массовое убийство». Так как этот «мигрант-агрессор» недавно пришел в Леман, специалисты пока не могут оценить его влияние на местное биоразнообразие, но его положение во главе пищевой цепи изменит положение вещей.

Впрочем, истребить этих великанов не представляется возможным, ведь они разгуливают в 89 миллиардах кубических метров лазурных вод Женевского озера. Так что коренным обитателям Лемана придется потесниться, а как сложится жизнь озерной фауны, покажет будущее.

[Женева](#)

Статьи по теме

[Кладбище на дне Женевского озера](#)

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/lemanskoe-chudovishche>